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Η   πολιτεία σε εφαρμογή των διατάξεων που προβλέπεται  στο μέτρο 5.2 του ΠΑΑ 2014-  
2022,  ύψους  45  εκατ.  ευρώ,   προχώρησε  σε  χρηματοδότηση   όσων   κτηνοτρόφων
υποβάλουν  αίτηση  για  την  αποκατάσταση  των  ζημιών  ζωικού  και  πάγιου  κεφαλαίου
κτηνοτροφικών μονάδων . Η κάλυψη της δαπάνης από την κυβέρνηση θα είναι 100%.   Στο  
πλαίσιο αυτό     εκδόθει  η  σχετική ΚΥΑ   (αριθμ.  Αποφ.  1874 ΦΕΚ 1187/’Β/19-2-24)  του  
Υπομέτρου 5.2. Παράλληλα  από τον ΕΛ.Γ.Α. μελετάται  η χρηματοδότηση (δανειοδότηση
μέσω Πιστωτικού Ιδρύματος) στις περιπτώσεις  εγκεκριμένων  αιτήσεων  κτηνοτρόφων
ενταγμένους στο 5.2.

Το  καθεστώς  ενισχύσεων  «Επενδύσεις  αποκατάστασης  ζημιών»  στόχο  έχει  να  στηρίξει  την
οικονομία των παραγωγών, οι οποίοι δεν έχουν τη δυνατότητα να αντιμετωπίσουν τις δαπάνες
επανόρθωσης  των  ζημιών,  που  προκλήθηκαν  στη  γεωργία  και  κτηνοτροφία  από  φυσικές
καταστροφές και δυσμενή καιρικά φαινόμενα ή κλιματικά γεγονότα, και να συνεχίσουν ομαλά την
παραγωγική τους δραστηριότητα. το οποίο έχει ως νομική βάση τις διατάξεις του άρθρου 18 του
Καν. (ΕΕ) 1305/2013 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου για την στήριξη της
Αγροτικής Ανάπτυξης από το ΕΓΤΑΑ.

Επιλέξιμες είναι οι δαπάνες, οι οποίες πραγματοποιούνται για την αποκατάσταση ζημιών
που προκλήθηκαν ως άμεσο επακόλουθο των φυσικών καταστροφών,  των δυσμενών
κλιματικών φαινομένων ή των καταστροφικών συμβάντων .

Eπιπλέον πέρα των  άλλων ενισχύονται δαπάνες αποκατάστασης επιλέξιμων ζημιών: α)
για  την  αποκατάσταση  παγίου  κεφαλαίου  και  εξοπλισμού β)  της  αποκατάστασης
υφιστάμενων γεωργικών κτιρίων, εγκαταστάσεων και εξοπλισμού, που είναι σύμφωνη με
τις  εθνικές  και  κοινοτικές  προδιαγραφές  γ)  της  κατασκευής  σύγχρονων  γεωργικών
κτιρίων και εγκαταστάσεων λόγω μετεγκατάστασης που τηρούν τις εθνικές και κοινοτικές
προδιαγραφές,  δ)  της  αγοράς καινούργιου  σύγχρονου  εξοπλισμού (σε  αντικατάσταση
παλαιότερου τύπου) ε)  για την ανασύσταση ζωικού κεφαλαίου,  συμπεριλαμβανομένων
και των μελισσοσμηνών,  στ) της αντικατάστασης ζημιωθέντος ζωικού κεφαλαίου, ζ) της
αγοράς βελτιωμένου ζωικού κεφαλαίου

Κατόπιν τούτων  σημειώνεται ότι  οι όροι και οι προϋποθέσεις για την ενίσχυση των κτηνοτρόφων
(αντικατάσταση ζωικού κεφαλαίου, σταβλικές εγκαταστάσεις )   έγιναν  βάσει των εγκεκριμένων
αποφάσεων της  Ε.Ε.   και  που αποτελούν το θεσμικό πλαίσιο που διέπει  το  5.2    και  στην
συνέχεια εκδόθει   η σχετική Υπουργική Απόφαση  για την έναρξη του Υπομέτρου .    B  εβαίως  
μελετώνται   από  τις  εμπλεκόμενες  υπηρεσίες  βελτιωτικές  παρεμβάσεις  του  5.2  προς
όφελος των κτηνοτρόφων βάσει της νομοθεσίας.     
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--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
    
   Σχετικά με τα θέματα αρμοδιότητάς μας, σας γνωρίζουμε τα εξής: 
 
1.Για τις ζημιές που προξενήθηκαν από την χαλαζόπτωση-ανεμοθύελλα  που σημειώθηκε 
στις 23 Ιουλίου 2018 καθώς και των προηγούμενων ημερών ( βροχοπτώσεις, πλημμύρες 
κ.λ.π.)  σε  διάφορες καλλιέργειες ( όπως, καλαμπόκια, ηλίανθος, βαμβάκια, δενδρώδεις 
καλλιέργειες , αμπέλια , κηπευτικά , καπνά κ.λ.π.),   στην ευρύτερη περιοχή  της 
Περιφερειακής Ενότητας Σερρών  , διενεργήθηκαν οι απαραίτητες  επισημάνσεις από τις 
υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. , έγιναν αναγγελίες και υποβάλλονται  δηλώσεις για τις τελευταίες 
αναγγελίες . 
 
 Το έργο των εξατομικευμένων εκτιμήσεων βρίσκεται σε εξέλιξη. Στη συνέχεια θα  
κοινοποιηθούν τα πορίσματα και θα ακολουθήσει η καταβολή των αποζημιώσεων στους 
δικαιούχους παραγωγούς με την προϋπόθεση βέβαια οι τελευταίοι να είναι  ασφαλιστικά 
ενήμεροι. 
 
Επίσης από τα προαναφερόμενα αίτια ζημιές στη ανωτέρω περιοχή  είχαμε σε  πάγιο 
κεφάλαιο, ( αποθήκες, μαντριά,  υποστυλώσεις ακτινιδίων και αμπελιών  ) και 
αποθηκευμένα προϊόντα  . Για τις ζημιές αυτές το έργο των καταγραφών  έχει σχεδόν  
ολοκληρωθεί  σύμφωνα με τον Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων.  
 
Έπειτα οι ζημιές του παγίου κεφαλαίου  εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις που απαιτεί 
ο  Κανονισμός Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων  και οι Κοινοτικές Κατευθυντήριες 
Γραμμές για τις κρατικές ενισχύσεις στον τομέα της γεωργίας και δασοκομίας θα ενταχθούν 
σε πρόγραμμα χορήγησης Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων, (αρμοδιότητας ΠΣΕΑ), το 
οποίο θα υποβληθεί προς έγκριση στην Ε.Ε.. 
 

 



Ως προς ενημέρωση και  σε  θέματα αρμοδιότητας ΕΛ.Γ.Α.  και  για τις  καταστροφές  που
σημειώθηκαν σε γεωργοκτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις της επικράτειας  σημειώνεται ότι  ,με τη
Aριθμ. Αποφ. 1494/341065  (ΦΕΚ 6367/β΄/6-11-23) η πολιτεία προχώρησε σε  Ανάθεση στον
ΕΛ.Γ.Α. της υλοποίησης του ad hoc προγράμματος ενισχύσεων για την αντιστάθμιση ζημιών που
προκαλούνται  από  θεομηνίες  στον  γεωργικό  τομέα  διαφόρων  περιοχών  της  χώρας
(συμπεριλαμβάνεται και η ευρύτερη περιοχή της περιφέρειας Θεσσαλίας ) οι οποίες υπέστησαν
εκτεταμένες ζημίες κατά το έτος 2023,  επακόλουθο των θεομηνιών Daniel και Elias, το χρονικό
διάστημα  4-11  και  25-30  Σεπτεμβρίου  2023. Στην  συγκεκριμένη  ΚΥΑ  του  ad-hoc
προγράμματος ορίζεται το πλαίσιο  και ο τρόπος των αποζημιώσεων του προγράμματος
στους δικαιούχους παραγωγούς

Σύμφωνα με τα ανωτέρω για το  ad-hoc πρόγραμμα ο ΕΛΓΑ δύναται να χορηγεί προκαταβολή
των ως άνω ενισχύσεων, κατόπιν απόφασης του Διοικητικού του Συμβουλίου σε ποσοστό έως 70
% του συνολικού ποσού ενίσχυσης, πληρουμένων των προϋποθέσεων της παρούσα. Κατόπιν
τούτου για τις ζημιές ζωικού κεφαλαίου που σημειώθηκαν κατά βάσει κυρίως  στην Θεσσαλία
αλλά και στην Στερεά Ελλάδα έγιναν 2680 δηλώσεις και  έχουν δοθεί προκαταβολές  ύψους
16.528.449 , ενώ η οδηγία της πολιτεία είναι μέχρι τέλη Ιουνίου 2024 να έχουν ολοκληρωθεί οι
αποζημιώσεις. 

Επιπλέον και για τις πυρκαγιές του 2023 στην επικράτεια  ο ΕΛ.Γ.Α  έχει καταβάλει αποζημιώσεις
1.500.000 ευρώ περίπου για ζημιές  ζωικού κεφαλαίου. 

Επισημαίνεται τέλος ότι,   σε  κάθε περίπτωση η πολιτεία και τα συναρμόδια Υπουργεία  και
φορείς παρακολουθούν  στενά τις εξελίξεις και τις ανάγκες που αναδεικνύονται σε κάθε κλάδο
μελετώντας τα αιτήματα των παραγωγών, φορέων εκπροσώπων, τοπικών αρχόντων κ.λ.,π. και
παρεμβαίνουν με τις απαραίτητες πρωτοβουλίες και προσαρμογές όπως προαναφέρθει  όπου
χρειάζεται,  (εφόσον  είναι  εφικτό)  βάσει  της  ελληνικής  και  ενωσιακής  νομοθεσίας  ώστε  να
στηριχθούν αποτελεσματικά οι πληγέντες, η τοπική οικονομία και η κοινωνία των περιοχών .
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